

感恩有你

陈德胜

老子说，知足者富，知足常乐，真是至理名言！对于以此养家糊口的工作，我很知足，因此想大声说，感恩有你！

2001年，我大学毕业后在基层乡镇工作已5年。那时，眉山日报3岁，她多次发出招聘公告，我想，真是求贤若渴啊。

我素来喜欢舞文弄墨，便放弃公务员身份，成为她旗下一员。那时，妻子正怀孕，没有工作，也随我在城里租房住。

刚到报社时，办公的地方是租的。老城区珠市街一座旧楼，陈设简陋，屋子狭窄，采、编、照排、印刷设备也简陋。记者写稿全是由手写，真正的“爬格子”，有的图快省事，字迹潦草到编辑不能认，还得重新抄写；编辑，最苦恼需要调整段落时，往往得将整页重新抄一遍，在组版时还得对修改好的每篇文章先数数，计算好所占字符，然后在一张印好字符空格、与报纸等大的空白版样纸上，画出位置大小；录入人员，需要比照编辑的组版打字、排版，偶尔画版不准确，就得调整字数，字数多了好删减，少了就麻烦。

进入新闻行业之初，由报社老师传

帮带。记得我写的第一篇通讯有三三千字，后来被修改成三四百字的新闻刊发。这之后，我便留意向同事们学习，向书报好文章学习，尽量尽快采写符合新闻要求的各类文体。

那时人年轻，精力充沛，也有股不服输的劲。为了挣稿分稿费，我也抽空写杂文、散文。孩子小，几次深夜发高烧，或胃肠炎，都得当晚送医，次日仍然上路采访。

而在那样的坚持下，名字频频见报，颇觉存在感强。印象挺深的有几次：一个是呼吁救助曾经参加1998年抗洪抢险、荣立三等军功，后在深圳打工身患白血病的丹棱退伍军人江良智的报道，引起较大关注。市政府常务会间隙，时任市长的崔保华带头捐款，丹棱县精神文明办更是发文倡议全县各部门捐款，深圳特区报也与本地互动，使他及时获得了帮助，成功进行了骨髓移植手术；一个是报道洪雅农民画家何笑勤为长江三峡工程捐赠31米巨幅长卷的事迹，被四川日报《天府周末》半版篇幅刊发；还有一个，是

周末到仁寿县文官镇松林湾采写的《即将消失的石鲁故居》，获得当年省副刊好新闻一等奖。偶尔遇到过去的同事或认识的人，谈起他们读过的自己的某些文章，心里也更开心了。

此后，因为工作需要，几番在编辑岗位和记者岗位轮换，再后来，更主动适应报社经营体制改革，进入广告中心上班。用玩笑话形容，是“条条蛇都咬人”——报社不容闲人。在几段经历中，对每个岗位都有深刻体会。比如编辑部值一版时，几乎每天都是夜班，得等待领导活动稿件到齐才能组版，能在11点前下班已经算早班，至于凌晨两三点下班，那是屡见不鲜的。更不论编辑有时要修改的文章，比自己完整写一篇还费时费力；至于广告中心的麻烦，是承担某方面的经营任务，完不成就要被处罚，所以得努力跑业务，我常对不懂经营的人解释，即使向父母要钱也要有理由啊，何况是面对精于盘算的甲方。

后来，报社搬迁到新区岷江二桥附近，有了自己的崭新办公楼，也开始

实现现代化办公模式。我终于告别了手写历史，学会了熟练使用电脑打字；同事中有人买了奥拓小车，真是羡慕人！我也按揭了自己的房子，搬进了新家。

再后来，报社逐渐招聘来数十名大学本科生，也有研究生，专业涉及中文、新闻、历史、计算机、美术等。人才队伍逐渐强大，报纸版数也越来越多。不过从报社跳槽考公务员和事业单位的也比比皆是。来的来，去的去，日月如梭，我竟也成了奔5的人。每当站在六楼瞭望，俯视楼下各种品牌的车辆，环顾四周鳞次栉比的高楼大厦，车流声早晚不绝，而我的心却如这园子里的树木，常处于静态。我想，正是各种“难”和苦，才成就了工作和生活，这是年轻时不完整的憧憬中最易被忽略的。而我，选择了新闻事业，体会到了她的酸甜苦辣，适应了她的脾性，就打算与之偕老了！

感恩有你，祝离开的人越来越成功，坚守的人越来越安宁！



心有读者报自强

本报记者 左陈娟

实践整合，又陆续推出《教育周刊》《房产周刊》《卫生专刊》《旅游专刊》《新农村》《财经周刊》《法治眉山》《交通专刊》等专刊，实行领办人制度。

2007年4月，创办仁寿县城专版——《眉山日报·仁寿版》。

2009年4月，推出了有较强知识性、娱乐性和趣味性的周末报——《眉山日报·博周刊》，报纸出版实现了周刊七。

2009年7月，报社举行网站开业典礼，眉山新闻网、新华网眉山分频道正式挂牌运行。2011年1月，《眉山日报·仁寿版》扩为周二刊。2014年2月，每周二、周五出版2个版的《眉山日报·丹棱版》。2017年3月，每周三、周六各出版2个版的《眉山日报·青神版》。

现报纸出版已发展为周刊对开八版，《眉山日报·博周刊》开四二十四版，报纸双面彩色印刷。媒体融合发展积极推进，“中央厨房”平台建成运营，眉山网和眉山日报微信、微博、眉山在线(APP)用户粉丝不断增加。

与此同时，围绕基层，服务群众，坚持贴近实际，贴近生活，贴近群众的“三贴近”原则，不断提高新闻引导水平，努力提高舆论引导的针对性和实效性，是《眉山日报》一直坚持不懈的追求。

自成立以来，报社宣传着重“三贴近”，不断改进会议与领导人活动的报道，压缩篇幅，改变形式，会议报道篇幅明显缩短，体现出了短小鲜活特点，按真、新、短、活，深采编新闻稿件。

为响应党对新闻工作在新时期更高的要求，进一步改进报刊、广播、电视的宣传，把体现党的主张和反映人民心声统一起来，增强吸引力、感染力，报社从2005年9月1日起开始改版，专版苏祠·文化结合了报纸副刊的特点，走大众文化之路，切实解决了“三贴近”；2007年，报社创新宣传形式，加强新闻策划报道，并强化对外宣传，展示了眉山改革开放的良好形象；2008年2月推出了“新闻110”“监督在线”栏目；2008年4月，推出了“网友观点直通车”“发现·探秘”“天下·纵横”等品牌栏目……新开设的栏目，受到读者喜爱和好评，打造了一批名栏目，增强了报纸的贴近性、服务性、互动性和影响力。

2009年，是报社的创新年。为进一步体现报纸宣传的综合宣传效应，在宣传形式上采用了消息、通讯、图片、评论员文章、公开信、记者感言、回音壁、短评、编后、知识问答等形式，取得了良好的宣传效果。至今，报社主动突出抓好了很多战役性宣传，抓好党的十九大，主动作为创一流，为民服务当先锋、天府新区眉山区域建设、两宋荣光、四箭齐发、东坡宋城、脱贫攻坚、环保督察等市委、市政府重点工作宣传，建立外宣奖励制度，领导干部带头采写外宣稿件……

正确的舆论导向，贴近群众、贴近实际、贴近生活的新闻宣传，不断提高报纸的质量和品位，为全市经济和社会发展作出了一定的贡献，也受到了读者的一致好评。



东坡湖畔立新城

本报记者 周军 摄

本报记者 黄仕明

很多年以后，还偶尔听到有人说及“第三只眼”和“黄编”。我立马将其引为知己。

“第三只眼”是《眉山日报》1998年创刊时社会新闻版推出的短评栏目，报社姓黄的编辑，记忆中20年来一直就我一个。

那时候的《眉山日报》，读者遍布社会各阶层、各年龄段，尤其在机关单位，有许多认真读这张报纸的人。所以我们这帮做记者编辑的，也是真下工夫，于是有了些时隔多年仍清晰存留读者记忆的东西。

现在回过头看，这十几二十年，仅就媒体来说，变化实在太大了。那个年代堪为第一传媒的报纸，是真讲可读性的，社会新闻则是吸引读者的重头。《眉山日报》作为一张新创报纸，更是以此为卖点，四分之一的报纸版面为社会新闻。这个版面的对应部门主要是公检法类，而且尺度比较大，所以报纸创刊不久，时任地委委员、纪委书记兼宣传部长的卓明安，曾对时任总编辑的陈林森开玩笑说，“社会新闻版尽整些坑蒙拐骗、烧杀抢掠的内容”。结合那一刻的语境，这话肯定不是批评，但里头应该有告诫。其实我们的版面还是以正面新闻为主的，只是负面的更引人眼球，这不是谁左右得了的。

起初，社会新闻部4个人，仲渊当部主任，老底和熊剑跑稿子，我负责版面。等他们两个也坐下来编辑的时候，版面风格已经基本形成。当时的社会新闻版，真的好看；虽然现在看来有点匪夷所思，却实实在在地屡受好评。追求可读性是报纸的常态，

不过我们作为报纸编辑，是深知自己承担有社会责任的。社会新闻版重在引领社会风气，连篇累牍地“坑蒙拐骗、烧杀抢掠”，着实方向上有点莫名。我向来以读书人自居，也有传统文人“文以载道”的自觉。我想我们的责任担当，就是给负面新闻做好正面引导，在“好看”的同时，对其进行“消毒”，避免“诲盗诲淫”。这就是开设“第三只眼”这个栏目的初衷。

由于栏目文章个人风格太突出，以至有些另类，同事都不便掺和，“第三只眼”就几乎由“黄编”唱独角角了。“第三只眼”是选当日版面一条稿子配文，严格意义上说不是评论而是杂文，因为总是把自己代入文中，或痛心疾首，或呐喊呼号，或指手画脚，或自作多情，不一而足。

前两天找了几篇“第三只眼”文章重读，意会字里行间的恣肆，颇觉痛快。如1998年5月26日为赴洪雅采写的《一个死囚的刑前忏悔》配文《“我的妈妈”更心痛》：“杨死囚的刑前忏悔着实动人。黄编这回跳出来，是对其中出现了十多回‘我的妈妈’，很有感慨……黄编在这方寸间日夜打理社会新闻版，由于版面内容的侧重，从纷至沓来的稿件中，见惯了真善美，也见惯了假恶丑，固然有不少喜乐和振奋，也有太多悲哀和愤慨……无知短视、意气之争，六亲不和、伦常失序，鸡鸣狗盗、坑蒙拐骗，横行霸道、杀人掠货，瞒天过海、贪赃枉法……冷眼注视这形形色色，黄编深知：待尘埃落定，不后悔者几希。”又如1998年5月22日为廖文凯写的《担起为人父母的重荷》配文《儿女的

皮肉是父母爱的堆砌》，“这是一曲催人泪下的灵性之歌。身为父母的人不可不读，身为儿女的人更不可不读；未结婚的朋友无论如何都该读，结了婚的朋友建议夫妻共读。假使你还没有读只有读一遍的时间，则不妨再读一遍。”这文风，太不羁了，当年几乎成《眉山日报》一景。

“第三只眼”文章的真正异常处，在于不像平常报纸评论那样板着面孔说话，不仅敢说大实话，而且说得令人快意。那时候，读者还和报社、和编辑常有书信交流。我收到的读者来信，基本都是读了“第三只眼”来交流心得的，说明读者认同。而官面上，虽然“第三只眼”文章着眼点和措辞都颇为尖锐，却从来没有杂音传到我耳中。倒是有朋友读了“第三只眼”，玩笑说我“站位”有问题。我想有些事总得有人发声，所以理直气壮应对：“没人喊倒，就没得问题！”

毕竟是有在《乐山日报》从业10多年的经验，领导很信任，仲渊也支持，老底和熊剑则新上手，便任得我挥洒。我后来总结“第三只眼”文章，用了一组词，即：针砭时弊、褒贬分明，愤世嫉俗、冷嘲热讽，引经据典、倚老卖老，文白交杂、借古讽今。还真有点百无禁忌的味道。现在回头总结这几十年蹉跎，太多直言当是一因。那时痛快得很，当然我也从来没忘记自己是谁、在干什么；正因为心头有是非、肩上有责任，说战战兢兢有点过分，说任劳任怨却是恰好。

大概创刊后第三月，社会新闻版开始由我们三个人轮流编辑。那年代还都是手写稿，一字一句编，一笔一划写。但凡我值班，基本上是这个节奏：白天编辑画版样，中午不休息，吃过晚饭和同事在街上走一圈，回来或读书，或娱乐，夜里十一二点再去办公室，就选定的稿子配写评论，以备第二天上版，凌晨一两点钟收工。当时报社在珠市街租房子，吃、住、办公，都在一幢楼上，倒也方便，只是仲渊一度和我同住，夜里屡受搅扰；而我也从此养成了熬夜的习惯，直到今天依然没有改过来。家属是2000年下半年才从乐山过来的，也就是说从1997年下半年筹办《眉山日报》到创刊后的前几年，心思完全在工作学习上。那些年，围绕版面需要，真写了不少东西，偶有被掏空了的感觉，好在我向来坐得住，嗜读书，这才得以从古今中外、经史子集、上下五千年，信手拈来那么多说道。不过，我觉得，编辑编稿子的过程，也是解读新闻的过程，凡事总能整一通说道，这并不难，在本着良知，有理有据、有识有情、有度有味地说出来，更难在这种种说道能见诸报端，与读者共鸣。

抚今追昔，感慨良多！当时据在地级机关，机关干部早上一进办公室，首先拿起的是《眉山日报》，普通干部首先看的就是四版社会新闻。“若报纸上有‘黄编’的‘第三只眼’，则重点关注，里头怪论不少。”这是当年地委办一个熟人的当面溢美。我那时应该是坦然受之了的，因为我和我的同事们，用自己的辛劳努力了，凭自己的良知良能，担起了报人的社会责任。

最近报社更新的拓思融媒系统是一个全新的系统。一开始，我对此很陌生。但是，作为网站技术人员要掌握这套系统的网站制作、报纸采编各环节设计、APP搭建、客户端制作技术，就必须程序、看视频教程，就必须向对方技术人员学、向书本学、向同事学，才能学会新的本领，才能适应新媒体的发展。如今，我已能熟练使用拓思融媒系统的后台管理系统，顺利保障了该系统的正常运行。



技术工作，需要技术，更需要激情

廖祥建

记得我刚到报社的时候，不管谁的电脑、网络有问题，大家都叫我“小廖快来看一下”。8年过去了，这依然这是我每天工作的一部分，只是称呼从以前的小廖变成了廖哥。我乐此不疲，没有因为称谓的变化，而改变自己“随叫随到”的工作原则。看到大家顺畅地在电脑前写稿办公，是我最欣慰的事情。

8年来，我和眉山网的“技术战队”先后完成了今日仁寿、眉山援藏网、眉山教育网、东坡在线、党务公开网等20多个网站的设计和维护，上百个专题宣传页面的制作。这些工作，对8年前的我来说，是“大问题”；可对现在的我来说，是“家常便饭”。接下来，我想和大家谈谈我的这碗“技术饭”。

技术“这碗饭”，需要不断地学习、刻苦地钻研。如果说，记者永远在路上，那么技术人员永远在电脑前攻坚克难。当看见报社的兄弟姐妹深入基层、奔赴一线，将最生动、最鲜活的新闻用文字和图片的形式呈现给读者时，我收获了一番感悟：记者，风风火火闯九州，需要激情和辛勤；技术人员，默默无闻敲键盘，需要激情，需要技术，更需要钻研和坚守。

最近报社更新的拓思融媒系统是一个全新的系统。一开始，我对此很陌生。但是，作为网站技术人员要掌握这套系统的网站制作、报纸采编各环节设计、APP搭建、客户端制作技术，就必须程序、看视频教程，就必须向对方技术人员学、向书本学、向同事学，才能学会新的本领，才能适应新媒体的发展。如今，我已能熟练使用拓思融媒系统的后台管理系统，顺利保障了该系统的正常运行。

在这里，我想给各位同事真诚地道个歉：有时候，我趴在桌子上小睡一下，是因为前一晚我熬了通宵；有时候，大家在网上问我问题，我回答迟疑，多半我正沉浸在密密麻麻的代码中，没有看到。在这里对大家说一声：对不起！最后，我这样总结网站技术这项工作——建网页，写代码，不分黑夜键盘打；新系统，要运行，抓紧学习搞不赢；修电脑、接电缆，我们有时叫“网管”；数字报、手机报，闻鸡起舞准时到。